

En LIBIA, fuerzas alemanas e italianas pasan al CONTRAATAQUE

De Londres dicen que la GRAN BATALLA no ha comenzado todavía, no habiendo alcanzado los combates su máxima altura

NUEVOS AVANCES germanos en la CUENCA DEL DONETZ y el sector CENTRAL del frente

Presión alemana en dirección a TULA, VOLOKOLANSK y ROSTOV

PARTE ALEMANA

Berlín. — El comunicado alemán de hoy dice que nuevos avances se han realizado en el curso de combates habidos en la Cuenca del Donetz y en el sector central del Frente Oriental.

Ante San Petersburgo han sido deshechas y rotas todas las tentativas de salida y de rotura del cerco, puestas en juego por el adversario, que ha sido rechazado, ocasionándosele grandes pérdidas.

Ante la costa británica, un convoy inglés, que iba fuertemente protegido y escoltado, fué atacado por las lanchas rápidas torpederas alemanas, siendo hundidos 2 mercantes, entre ellos un petrolero, con un desplazamiento global de 9.000 toneladas.

Otros dos barcos fueron torpedeados, y probablemente hundidos.

En el curso de acciones nocturnas contra las unidades navales alemanas de escolta, fueron atacadas las lanchas rápidas torpederas, una de ellas hubo de ser remolcada por otras, hundiéndose al fin. Las demás unidades regresaron sin novedad a sus bases.

También en las primeras horas de la mañana hubieron de defenderse de un eficaz ataque aéreo enemigo. Un barco de vanguardia británico fué alcanzado y averiado por las bombas de un avión de reconocimiento.

En el Africa del Norte, han continuado los combates que germano-italianos, siendo torpedeadas las concentraciones de carros armados en la frontera libico-egipcia. En Marsa Matruh fueron eficazmente bombardeadas las instalaciones militares y cuatro aparatos ingleses fueron derribados.

Entre el 12 y el 18 de noviembre, la aviación británica perdió 43 aparatos, y en el mismo tiempo la alemana 6.—(Efe).

PARTE ITALIANO

Roma.—La batalla de la Marmárica, en posteriores desarrollos en la jornada de ayer —dice el parte italiano— las tropas motorizadas han sostenido nuevos ataques, pasando nuestras fuerzas al contraataque, y siendo rechazado el adversario, después de habersele capturado prisioneros, material de guerra y destruido carros y tanques. La aviación alemana ha tenido notable participación en estas acciones. En el Frente de Tobruk se han producido violentos duelos de la artillería. Trípoli y Benghasi han sido nuevamente atacados, y tres aviones adversarios fueron destruidos en el curso de estos ataques.

Nuevamente el enemigo ha presionado fuertemente nuestra posición de Gondar siendo heroicamente rechazado por la heroica guarnición de la plaza.

Nápoles, Brindisi y Mesina, han sido atacados por la aviación británica durante la noche pasada. Fueron destruidas varias casas y en Brindisi hubo seis muertos y 5 heridos, y 35 muertos y 24 heridos en Mesina, cuya población portóse disciplinadamente. En Nápoles no se han registrado muertos.

La DCA derribó a un bombardero enemigo.

Durante la noche se han realizado incursiones aéreas sobre Malta, siendo derribados cuatro cazas británicos, y en vuelo rasante, esta mañana fué atacado un aeródromo. Tres aparatos del tipo "Urricane" fueron derribados en combates aéreos.—(Efe).

OPERACIONES EN LIBIA

Londres. — Prosiguen las operaciones en Libia. La gran batalla no ha comenzado todavía, y hasta ahora todo se ha reducido a movimientos de tropas, tanteos y tácticas de preparación. Los combates, pues, no han alcanzado la altura máxima.—(Efe).

OFENSIVA ALEMANA

Londres. — Según anuncio de Moscú, los alemanes presionan fuertemente en una gran ofensiva hacia Volokolamsk, Tula y Rostov, según las últimas informaciones que de estos frentes se reciben.—(Efe).

ANTRACITA DE PONFERRADA

C. E. I. S. A.

SALAMANDRAS Galletilla Galzarro
CALDERAS Cribado Galzarro
ESTUFAS Galleta Galzarro
COCINAS Granza Galzarro

M. IRADIER, 68 • TELÉFONO 2196

Después de cinco días la DIETA NIPONA clausura sus sesiones

Discurso de TOJO

Este es recibido por el EMPERADOR, así como el ministro de AGRICULTURA

Tokio.— La Dieta nipona ha clausurado sus sesiones parlamentarias tras cinco días de sesiones continuas y laboriosas y de gran actividad.

En la sesión solemne de clausura el primer ministro japonés general Tojo pronunció un discurso, leyendo seguidamente la Declaración Imperial que fué aprobada por unanimidad por las dos Cámaras, la Alta y la Baja. Fueron seguidamente clausuradas las Cámaras, de los Países y la Dieta Preidencional.

Por último, el presidente del Consejo obsequió a los asambleístas con un banquete.—Efe.

Tojo recibido por el Emperador

Tokio.—El presidente del Consejo japonés, general Tojo, fué recibido después de la clausura de la Dieta por el Emperador, Hiro Hito, en audiencia especial. También fué recibido en la misma audiencia por el Emperador el ministro de Agricultura, Aguas y Bosques, quien le informó sobre cuestiones que se relacionan con el abastecimiento y el aprovisionamiento de productos alimenticios.—Efe.

Incidentes en la Dieta

Tokio.—Un incidente que ha provocado un gran revuelo en

los círculos políticos se ha registrado en la última sesión de la Dieta imperial.

Ante la Asamblea, el diputado Taneó Miyazawa hubo de exponer un informe sobre las leyes presupuestarias, para lo cual había sido especialmente designado por la Asociación de Asistencia al Trono.

La Dieta esperaba un discurso de términos moderados, pero, ante la general sorpresa, Miyazawa criticó duramente la política gubernamental.

Los demás diputados del referido grupo político se reunieron inmediatamente y acordaron que el orador compareciera ante un comité disciplinario del partido. Taneó Miyazawa ha presentado la dimisión al citado comité y seguidamente los miembros que integran el grupo directo del partido presentaron su dimisión por considerarse responsables del incidente.

El texto del discurso pronunciado por Miyazawa ha sido suprimido por la censura de la Dieta, de tal modo que no será publicado en el "Diario de Sesiones".—Efe.

Ciudad china ocupada por los japoneses

Tokio.— Las fuerzas japonesas han ocupado en China la ciudad de Vangientung.—Efe.

Problema social en Estados Unidos

175.000 mineros a la HUELGA

ROOSEVELT presentará a la CAMARA un proyecto de LEY de ocupación y control de las minas

Boston. — El presidente Roosevelt presentará a la Cámara de Representantes, para su aprobación, un proyecto de Ley sobre ocupación y control de las minas de carbón, en las que sus obreros se hallan en huelga.—(Efe).

A la huelga

Nueva York. — 175.000

obreros se han declarado en huelga, por solidaridad con sus compañeros de la mina "Cautiva" en Pensilvania y otras regiones.—(Efe).

El embajador de la URSS pide el retiro

Washington. — El actual embajador de los Estados Unidos cerca de la Unión Soviética ha solicitado su retiro.

Se dice que será reemplazado por un miembro Agente Especial, de la Comisión de Préstamos y Arrendamientos.—(Efe).

La mayoría, partidaria del abastecimiento de Europa

Washington. — Más de 222 miembros de la Cámara de Representantes, o sea más que la mayoría que se necesita, se muestran partidarios del abastecimiento de Europa por parte de los Estados Unidos.—(Efe).

Lectores: Haced vuestras compras y solicitud los servicios de los anunciantes de este periódico.

APUNTE

En defensa de la personalidad humana

Los mitos tienen, a veces, considerable arraigo en la imaginación popular.

Cuando son populares. Porque, de lo contrario, mueren fácilmente, a pesar de todos los esfuerzos por mantenerlos indemnes en la opinión.

La Santa Sede tiene dirigida una Carta a las Universidades y Facultades Católicas impulsándolas a combatir los errores materialistas de ese fervor mítico de la raza.

Porque hay quien cree que de la raza se derivan todas las cualidades morales e intelectuales del hombre, y que la religión está sometida a la raza, edebé someterse a ella.

Porque dicen que la raza, el instinto racial es la fuente primera de todo el orden jurídico, y así, añaden, todo lo que conduce al vigor de la sangre y a la pureza de la raza, es, por lo mismo, honesto y permitido.

En tal manera que piensan que las razas humanas son totalmente, como específicamente diferentes, y que no hay posibilidad de unas a otras.

Y como el Estado representa a la raza, según esos principios, entonces resulta, para ellos, que el hombre no existe sino para el Estado, y todo lo que de derecho posee no es sino una concesión del Estado.

El Estado, dicen, puede mancar las propiedades naturales de las sociedades como la familia, la región, la iglesia, y la persona misma humana.

Tan burdos errores sólo conducen al endiosamiento de la raza, mito, y al materialismo más primitivo.

Lo mismo la raza que el pueblo que el Estado tienen en la escala de los valores un puesto esencial y digno de respeto. Pero sacarlos de él y elevarlos a suprema norma de todo, de sobre se comprende que es retrotraernos al paganismo más antiguo.

Y además, a la ignorancia más categórica de los primeros principios, hoy corrientes en biología, filosofía, historia y ciencias jurídicas que rechazan de plano, entre otras cosas, ese transformismo pofacético del Cosmos, y tal fijismo substancial de las razas humanas.

Y no hace falta tampoco ponderar las aberraciones que se siguen, en cuanto se diga que el fin de la educación y el programa de la civilización es desmover los caracteres de la propia raza, en inflamar, hasta el paroxismo, a los espíritus en ese amor y defensa como del bien supremo.

Con razón la Santa Sede ha dado el más grave alerta contra semejantes teorías, inhumanas, realmente, y nosotros hemos de hacernos eco de su voz, en defensa, una vez más, de la personalidad y dignidad auténtica del hombre.—ACEBEDO.

DEPORTES

La gran final del 25 Regimiento de Artillería

Los dos equipos empataron a un gol después de 110 minutos de ardua lucha

Una verdadera final resultó el magnífico partido jugado el jueves por la tarde, en el campo de Mendizorrosa, entre los dos equipos vencedores en las recientes eliminatorias del campeonato de fútbol del 25 Regimiento de Artillería. El tanto —empate a uno— también responde a esta clase de encuentros decisivos en los que el nerviosismo del jugador influye todavía más que el conocimiento técnico que del fútbol pueda poseer el mismo. Pero es que el jueves, sobre existir codicia y entusiasmo en grado superlativo, no faltó tampoco la calidad de juego, que cuando se alía con el factor del pundonor deportivo, produce esas bellas exhibiciones capaces de provocar el deleite de las masas espectadoras.

Nos gustó muchísimo el partido entre blanquiverdes de "Toledo" y rojiazules de "Irún". Clase de jugadores que pueden —que deben— ser promesas inmediatas para las canteras regionales de donde proceden; tesón, espíritu de rivalidad, conciencia del deportivismo en los 22 actores de la lucha, que agotaron sus energías físicas —con ser enormes— bajo el acicate de la conquista del hermoso trofeo ofrecido al triunfador. Las frases elogiosas que pronunciará el Excmo. señor General Gobernador Militar de la Plaza, que en unión del ilustrísimo señor Coronel jefe del Regimiento organizador del campeonato, ocupaba la tribuna presidencial, completan de por sí el mejor panegírico que nosotros pudiéramos hacer en favor de los animosos jugadores. Les sorprendió el final reglamentario del partido con la igualdad a un gol; hubo necesidad de prorrogar la lucha en dos tiempos de diez minutos, y al término de la misma subsistía el empate. De nada sirvió el forcejeo tenaz, infatigable, de unos y otros. Allí, frente a cada línea delantera, se alzaban dos bastiones inexpugnables e imbatibles: los dos guardametas, Alberola y Candini I, héroes máximos entre los grandes héroes de la memorable jornada.

Claro que aunque el partido, en líneas generales, fué excelentísimo, se registraron fallos en conjuntos e individualidades, pero este defecto es propio de toda clase de contiendas deportivas. Lo que no puede, en modo alguno, achacarse a los veintidós protagonistas, es falta de codicia, de amor propio, de interés por apuntarse la victoria anhelada y que no llegó...

Análisis de los equipos

Vísperas del encuentro, apuntábamos a "Irún" como nuestro favorito. Le suponíamos capaz de vencer por estrechísimo margen, fiando en la potencia perforadora de su línea de ataque. Y no se realizó nuestra predicción, porque ni Barrado tuvo su día, cons-

tantemente frenado por el medio Iglesias, que se convirtió en su sombra impidiéndole todo asomo de infiltración, y porque frente a los delanteros rojiazules estaba todo un señor portero, el veterano Candini, de quien esperábamos mucho pero aún él, espléndido y generoso en su largueza, nos concedió mucho más. En la segunda parte de la lucha, mermadas ya un tanto por el enorme tren del juego, las energías de los interiores "iruneses", abandonaron a su suerte al delantero centro Ubis, que, sólo ante una pareja defensiva como la Ventura-Canet, fracasó una y otra vez en sus desesperados intentos por marcar el gol de la victoria. La media rojiazul nos gustó más por su centro —Hinojosa— que por las alas, en donde Madriles al contrario que Candini I, no rindió lo que de él cabía esperar. Demasiado trón y poco efectivo, en resumidas cuentas. Carrasco, cumplió, sin excederse. Y donde todos los elogios nos parecen pálidos ante la realidad, es al referirnos a la labor del trío defensivo Alberola-Navarro-Ribas, que dio una gran lección de juego y de compenetración. Alberola, que comenzó algo indeciso —efectuó a los cinco minutos una salida "a lo Esquivá"; que pudo haberle costado un gol sin la oportunidad de Madriles—, fué creciéndose a medida que avanzaban los minutos, hasta rubricar su soberbia actuación con el colosal paradorón al no menos colosal cañonazo de Candini, del minuto 18 del segundo tiempo, que pudo haber valido la victoria a los blanquiverdes. Digamos entre paréntesis, que el interior "toledano" se hallaba en franco "offside", pero esta circunstancia no resta mérito alguno, antes al contrario, los acrece en favor del gran meta alicantino, digno de más y más audaces empresas.

En cuanto a "Toledo", que jugó con mayor peligrosidad en sus avances —si que éstos eran más espaciados—, tuvo también sus mejores hombres en el trío defensivo Candini - Ventura-Canet, parejo en proezas a su rival rojiazul. Candini detuvo todo cuanto llegó a sus manos. Sólo le faltó de tener el "penalty" lanzado por Ubis para haberse hecho acreedor a la salida en hombros, como los toreros de trónío en las épocas präteritas. Agilísimo, valiente hasta el paroxismo —se jugó el físico numerosas veces arrojándose a los pies del delantero contrario— defendió heroicamente su puerta en las postrimerías del partido, cuando con mayor desesperación atacaban los "artilleros" de "Irún". A él, magníficamente secundado por Canet el Grande y Ventura, le corresponde un elevadísimo porcentaje de la victoria moral lograda por su equipo.

En la media, Boluda, una de nuestras mayores esperanzas, naufragó por completo, dejándose absorber por Hinojosa, pese a que éste tampoco brilló como otras veces. En los últimos minutos enderezó su actuación, pero con ello no consiguió hacerse acreedor al elogio. Le superaron muchísimo Iglesias y Goñi, aquél convertido en la eterna pesadilla de Barrado, a quien inmovilizó durante los ciento diez minutos de la lucha; y el segundo, ejemplo de positivismo y coraje, realizando una labor admirable de defensa o de ataque, según lo requieran las incidencias del encuentro.

En la delantera, por sobre todos destacó Candini II, que hizo honor a su apellido. Fué el mejor de los 4 interiores alineados, revelándose como perfecto conductor de línea, bregador infatigable y de gran dureza de tiro. Lástima que no prodigase éste; perdiendo muchas oportunidades en inútiles fintas y malabarismos innecesarios ante el marco. Después de él, Quintana, que repartió muy bien el juego, abriéndolo continuamente a los extremos, pero ni Fabá ni Galarza nos complacieron, por excesivamente lentos y faltos de intención —son demasiado novales o parecen serlo— en el disparo a gol.

En resumen, fuerzas equitativas. No es preciso que nos cansemos en repetir, pues el hecho del empate a un tanto al cabo de 110 minutos de batalla, habla con elocuencia ciceroniana. Dos buenos equipos sobre el terreno, juramentados para vencer a toda costa. Mucho ímpetu combativo, y en cuanto a valía técnica, la de los dos tríos defensivos, que pueden codearse con los de bastantes equipos de campanillas.

Goles, corners y alineaciones

Comenzó el partido a las cuatro menos cuarto de la tarde, y acabó ya entre negruras, a causa de la prorroga de veinte minutos.

A los 19 minutos se produjo el primer gol, a favor de "Toledo". Centró Galarza en un avance de conjunto, originóse un gran barullo ante Alberola y Galí impulsó el esférico dentro del marco. La jugada fué tan confusa que muchos jugadores "iruneses" alegaron que el balón no había traspuesto la raya, pero el árbitro concedió el gol.

A los treinta minutos, en una situación peligrosísima para la puerta de "Toledo", un defensa blanquiazul detuvo el esférico con la mano. Lanzado el correspondiente "penalty", Ubis esquinó la pelota a poca altura, y el gran Candini fué batido por única vez. Y con este 1-1, terminaron los goles.

En total, se sacaron seis corners contra los "blanquiverdes", por ninguno contra "Irún", lo que prueba el mayor dominio rojiazul y la soberbia defensa de los

El ALAVES a Sabadell Dice "La Gaceta"

Esta tarde, en el correo, ha salido para Sabadell, la expedición alavesista.

Como jugadores marchan Salvador; Gabilondo, Ubis II; Tacolo, Arana, Urbietta; Plana, Pio, Arza, Totó y Galmón. Y como suplente Andada.

Como pueden apreciar nuestros lectores, los rumores respecto a la "extraña" alineación de la línea atacante vitoriana se han confirmado.

No vamos a criticarla, únicamente deseamos que los ímpetus del estellica, en ese arriesgado puesto de ariete central, no le lleven a una lesión que traiga peores consecuencias.

Lleven buena suerte los expedicionarios, y que vengan con... ¡con qué va a ser! Si es posible con los dos puntos.

GUANTES

Estupendos de invierno, de piel forrados, surtido: provéase antes que se acaben.

Nueva Armería Olasolo POSTAS, 29

blanquiverdes. En honor de ambos guardametas, Alberola y Candini I, sonaron los más fuertes y merecidos aplausos de la tarde, pues tanto uno como otro acreditaron conocer su oficio a la perfección. Hubo una acrobacia "candinista" que no la mejora el propio Quincoces; y el paradorón de Alberola al disparo de Candini II, desde cuatro metros, es capaz de causar envidia al mismísimo Zamora de los tiempos de oro.

Los equipos formaron: "Toledo" (camiseta verde y pantalón blanco): Candini I; Ventura, Canet; Iglesias, Boluda, Goñi; Galarza, Galí, Quintana, Candini II y Fabá.

"Irún" (camiseta roja y pantalón azul): Alberola; Navarro, Ribas; Carrasco, Hinojosa, Madriles; Urra, Piñol, Ubis, Guisasaola y Barrado.

Dirigió magistralmente la lucha el teniente señor Ibarra.

Presidieron el acontecimiento, honrándole con su asistencia, el excelentísimo señor General Gobernador militar de la Plaza, don Vicente Abreu y el ilustrísimo señor Coronel Jefe del Regimiento de Artillería número 25, don Enrique O'Shea. Las tribunas se vieron atadas de numerosos jefes y oficiales de los distintos Cuerpos de la guarnición, así como todo el personal de tropa del 25 Regimiento que dió la nota de emoción desde las gradas.

La fiesta deportiva resultó un éxito completo para su organizador, el 25 Regimiento, y tendrá continuación mañana, sábado, a las diez y media de la mañana, en que "iruneses" y "toledanos" volverán a forcejear en busca de la victoria que les dé derecho a recibir de manos del General Abreu el magnífico trofeo de campeones.

MUÑOZ MOMPEAN.

EN MENDIZORROZA. UN COMENTADO "PENALTY"

Durante el partido Alaves-Ferroviana, del pasado domingo, arbitrado por el vizcaíno Achalandabaso, hubo un detalle pintoresco, a cuenta de un "penalty".

Efectivamente, según persona que asistió al partido, cuando el árbitro dió el "penalty", un delantero del Alaves había dado un magnífico tortazo, a la vista de todo el público, al balón.

Y entonces, ¿cómo dió "penalty" contra la Ferroviana?

Pues muy sencillo. Porque, antes de que el delantero diese la mano, un defensa de la Ferroviana, cuando el alavesista saltaba para rematar de cabeza el balón (y el tanto era seguro), le metió los pies en la tripa. Nada más que eso.

Y como la grave falta del "ferroviario", fué antes que la mano del delantero, pues el árbitro, con perfecto criterio, castigó aquella, imponiendo el "penalty".

Por cierto que, según nos refiere esa persona, hubo algo muy gracioso.

Comentaban varias personas lo ocurrido y entre ellas estaba Quesada, el antiguo defensa madridista, que es entrenador de la Ferroviana.

Y decía Quesada: —En cuanto vi que expulsaba el árbitro a uno del Alaves, pensé: enseguida va uno de los nuestros.

Se sonrió maliciosamente y uno de los presentes le contestó:

—Claro, supondría que ya harían algo de las tantas cosas que hacía usted cuando jugaba de defensa y por las que debían haberle expulsado del campo, otras tantas veces.

Y se acabó la sonrisa.

TELEGRAMA URGENTE

Recibida extensa colección de gabardinas, calidad inmejorable, visite antes de hacer sus compras la casa Ramos, Plaza Provincia, 10, 1.ª. izqda.

María Alcorta

Academia de corte y confección

POSTAS 36 34

Estómago, hígado e intestinos

Dr. Luis Ibarrola Solano

De la Beneficencia Municipal por oposición. De 12 a 1 y de 3 a 5. Prado, 34, segundo.

Artículos para calzado

JOSÉ IRIARTE

Generalísimo Franco, 19

CALZADOS Y ALPARGATAS

Casa HIPOLITO

Portal del Rey, 21; Corredera, 21; Independencia, 15 (antes Barrera).—VITORIA

Exija la famosa agua de Verín "Cabreleira". Depositario:

POLICARPO PALACIOS

ULTRAMARINOS

Postas, 27 :o: Teléfono 1421

VISTA AL CAMPO

Las heladas y la sementera. - Los abonos. - Desinfección de semillas. - La remolacha y el aceite

LA COSECHA DE CASTAÑAS

La importante revista "Ceres" publica la siguiente información:

De la sementera cuenta cada cual... según le va en ella; pero se hace con entusiasmo, aunque con poco abono, pues aunque ha llovido algo estos días ha sido tan poco que apenas se ha enterado la tierra y los años de lluvias escasas son los mejores.

Las heladas fuertes, tipo 2 y 7 bajo cero, propias de mitad de enero y no de fin de octubre, o principios de noviembre, no son buenas; sería únicamente si la sementera se hubiera terminado temprano, porque si bien algunos tienen muy bien nacido el trigo y sembraron a placer, otros, en cambio, tienen casi sin empezar la sementera y en primeros de noviembre tiene que estar todo sembrado.

"Por los Santos siembra con ambas manos". Es decir, que por ahora hay que sembrar aprisa, aprisa, para terminar lo que debería haberse hecho en octubre.

La escasez de abonos hace resaltar cierto disgusto en las filas agrícolas. Se ha dado algo de superfosfato, algo de potasa, muy poca,

y bastante de abonos compuestos; y menos mal que aunque pobres de materias fertilizantes resuelven mucho, ya que menos es nada... y dentro de estos compuestos los hay que, aun sin casi riqueza, tienen propiedades que van muy en armonía con lo que la tierra necesita, si se ha tenido en cuenta lo que hubo antes y el porcentaje de absorción que haya habido en la tierra.

La desinfección de semillas no se ha podido hacer como se hubiera deseado; casi todos los labradores han sembrado sin desinfectar y es una verdadera lástima.

Las heladas fuertes en estos días pasados han causado daños, por lo improvisada que ha llegado la ola de frío, pues con un tiempo que no se recordaba más seguidamente bueno, propio de julio y agosto, mejor aún; de golpe vino una ola tan fría que el mismo día que hubo 38 grados en Sevilla, dióse uno bajo cero en estas mesetas. Y no hay planta ni ser humano que pueda con estas brusquedades tan violentas en que en un instante se pasa de tem-

peraturas del Ecuador a las del Polo, propias del país del oso blanco, más que de España.

Han dañado los hielos a las patatas que había por sacar y sacándose y han dañado a las castañas de las que venía un cosechón enorme y que ahora ya no será más que bueno, y gracias, y menos mal que las últimas aunque escasas lluvias lo han arreglado algo.

Las remolachas se están sacando con gran actividad; también se sacan las forrajeras, de las que se han sembrado muchas, porque para el ganado se pagan más que las azucareras, y las patatas están todas en plena campaña de recolección, con buen resultado a excepción de las tardías, que por no llover no han rematado como se esperaba.

De lo que viene una cosecha grande es de aceite en Andalucía, especialmente en la primera zona productora de España, que es la provincia de Jaén; mucho y sano. Menos mal, porque así tendremos aceite.

Estrategia militar alemana

La táctica de las bolsas

El Ejército soviético ha sido desmembrado por medio de una serie de bolsas. Minsk, Smolesko, Kíef y las grandes batallas libradas al Norte del Mar de Azof en el sector central, entre Smolensko y Moscú han constituido todas gigantescas bolsas que los alemanes habían formado hábilmente en torno a las fuerzas rojas. El Mando alemán, valiéndose de todos los medios de la guerra moderna, ha desarrollado una táctica completamente nueva que transforma el antiguo principio del acorralamiento en el principio de la bolsa, cuyo objetivo es la total destrucción del enemigo cercado. Los medios modernos no bastan, sin embargo para alcanzar este resultado. Casi todos los adversarios de Alemania estaban muy bien armados y disponían de tropas experimentadas, de carros de combate, de una aviación potente, de cañones modernos, etcétera. Esto vale especialmente para el Ejército soviético que disponía de un armamento eficiente, superior a todas las previsiones. Sin embargo, no lograron resistir ante la táctica militar alemana, no supieron tampoco escapar a la estrategia del Reich. El Alto Mando alemán siempre ha intentado lo máximo sin pretender nunca lo imposible. He aquí

uno de los secretos de la estrategia alemana. La táctica de las bolsas, se estudia siempre y cada vez en sus detalles más insignificantes. No existe fase alguna que no haya sido calculada en todos sus aspectos posibles. Por eso la táctica defensiva soviética no tuvo éxito, porque no pudo sorprender jamás a los alemanes. Los bolcheviques teniendo en cuenta las malas experiencias hechas por los franceses, creyeron poder evitarse la misma suerte atacando los flancos de las columnas avanzadas de las cuñas alemanas, cortando así el aprovisionamiento a las tropas motorizadas. En algunos casos estas tentativas tuvieron éxito, pero no tuvieron el resultado previsto, porque a su vez los bolcheviques se encontraron entre dos fuegos en una tenaza inexorable.—C. E.)

Seguros

Vida, accidentes, responsabilidad civil, incendios.

PABLO OZAETA

Prado, 10. Teléf. 1834.—Vitoria

TAQUIMECANOGRAFIA ORTOGRAFIA

Se garantiza la enseñanza en CINCO meses. 15 ptas. mes DATO, 16. 2.º

Atención

Encargue sus trajes, abrigos, gabardinas, uniformes y capotes en **SASTRERIA JI. MENEZ.**
MORAZA, 4. 3.º

Lector: Haced vuestras compras y solicitad los servicios de los anunciantes de este periódico.

Comisaría de Recursos. - Zona 6.^a

Instrucciones a los reservistas de patata para su consumo, que no hayan efectuado aún los trámites legales para disponer de su patata

Con el fin de conocer en fecha fija, las existencias disponibles de patata en la provincia de Alava, esta Comisaría ha dispuesto que todos aquellos productores que posean en sus casas o fincas, existencias disponibles para la venta, hayan sido o no comprometidas con un particular o almacenista, presenten una declaración definitiva que complete y

asegure la que como Avance prestaron el día 25 del mes pasado.

Todos los señores Alcaldes de barrio recibirán las correspondientes hojas declaratorias que repartirán a los productores de sus respectivos pueblos, para que estos las llenen por duplicado de acuerdo con las instrucciones que al dorso de las mismas figuran.

La indicada declaración definitiva se pide de las existencias y necesidades de cada productor en el día 30 del actual mes, precisamente.

Instrucciones a los reservistas de patata para su consumo, que no hayan efectuado aún los trámites legales para disponer de su patata

1.º **Productores que residen en Vitoria:** Están obligados a presentar en el Ayuntamiento donde hayan producido la patata, una declaración por duplicado, con arreglo al modelo que allí les será facilitado. De ambas hojas declaratorias, una quedará en dicho Ayuntamiento para su remisión a esta Comisaría, y la otra sellada con el cuño municipal deberá quedarse el declarante para justificar en todo momento la posesión de la patata. Seguidamente deberá personarse en la Oficina de Control de esta Comisaría (Postas, 18, primero) con la Cartilla de racionamiento y el duplicado de la antes citada declaración, para que se le provea de la correspondiente Guía de Circulación de la patata y se le diligencie la cartilla

quitándole los cupones de racionamiento de patata que correspondan a su reserva.

La cantidad que podrán reservar es de 150 Kgs. por persona que figure en la cartilla. Estos productores podrán también retener la patata necesaria para su siembra con destino a consumo familiar, a razón de 25 kilogramos por persona.

2.º **Rentistas residentes en Vitoria:** El propietario de tierras, que perciba rentas en patata, declarará ésta como si fuera productor a razón de 75 Kgs. por persona de su cartilla, en el Ayuntamiento donde radiquen sus fincas y haciendo una nota que diga "Rentista" en las hojas declaratorias. Seguidamente se personará con el duplicado de la declaración sellado por el Ayuntamiento en la oficina de Control de esta Comisaría, para que se le provea de la guía de circulación correspondiente y se le diligencie la cartilla de racionamiento.

3.º **Productores y Rentistas que vivan fuera de la Provincia:** Deberán declarar la patata como se dice en los párrafos anteriores, pero en ambos casos la reserva a que tienen derecho es de solo 75 Kgs. por persona de su cartilla. En la oficina de Control de esta Comisaría, previa la presentación del duplicado de la hoja declaratoria y de su cartilla de racionamiento o de certificado del número de racionados, se le proveerá

de la guía de circulación de la patata para que pueda trasladarla a su residencia. Quedarán obligados a diligenciar su cartilla en dicha residencia en cuanto reciban la patata.

Nota: Todo productor o rentista que viva en localidad alavesa, que no sea Vitoria, queda obligado a darse de baja en el racionamiento de patata, en el Ayuntamiento de su residencia, con arreglo a la reserva que haga de su producción.

Las guías de circulación y bajas en las cartillas de racionamiento, habrán de expedirse y efectuarse antes del día 15 del próximo diciembre, a fin de que no se utilice el derecho de racionamiento y se aproveche posteriormente la Reserva como productor o rentista.

Vitoria 21 de noviembre de 1941. — El Comisario de Recursos.

MADERAS

RAFAEL RETANA
Vitoria Teléfono 1934

GRAN FRONTON HOTEL

Restaurant.—VITORIA
Teléfonos: Central, 1400; Anexo, 1426

APRENDA CONTABILIDAD POR CORRESPONDENCIA

por un coste módico, utilizando sus ratos libres, se hará rápidamente tenedor de libros y conseguirá un empleo bien retribuido. Centenares de alumnos satisfechos prueban la excelencia de nuestro método único. Pida hoy mismo folletos, condiciones y detalles que se le remitirán gratis.

ACADEMIA CCC Centenario. 6 SAN SEBASTIAN

Academia Radiotelegrafistas

Tierra, Mar y Aire
Cálculos de electricidad

Independencia, 48, primero, dcha.

ACADEMIA VADILLO

De de 1.º de noviembre funcionará en esta Academia una SECCION destinada a la preparación para la CARRERA OFICIAL DE COMERCIO, con Profesores especializados. Horas de matrícula: de 9 a 12 y de 2 a 4. Olaguibel, 2, principal. Teléfono 2153.

LAZPIAZU, HERMANOS

MUEBLES con VITORIA
Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería
SAN PRUDENCIO, 23 y 25

Campeonato Nacional de Hockey

Como anunciábamos en días anteriores, el domingo comienza el torneo nacional de hockey femenino, celebrándose en Vitoria el primer encuentro entre el equipo local y el de Pamplona.

Tropezó nuestro equipo con un conjunto magnífico de imborable historial deportivo conseguido a través de larga actuación.

Por ello, las muchachas vitorianas tendrán que desplegar todo su entusiasmo para compensar esta diferencia de entrenamiento. No obstante, esperamos que consigan el triunfo, de su enorme interés y de la intensidad de los entrenamientos de los últimos días.

Todas las jugadoras están animadas y existe gran expectación para presenciar este encuentro, primero que se juega en Vitoria entre elementos femeninos.

Las taquillas del Deportivo Alavés, estarán abiertas desde el domingo por la mañana la de la calle de San Prudencio y desde las tres la del campo.

La alineación de los equipos es la siguiente:

Pamplona: Esparza; Suecun, Benito; Sanador, Larraya, Arraiza; Isabel, Ugúriz, Castilla, Rolandán y González Sosa.

Vitoria: Izarra; Díaz de Durana, Carraasco; Alvarez de Miranda, Beitia; Calzada, R. Izarra, Arcaute, Estivaliz, Azúa y Aréjola.

JULIAN BAJO
JOYERIA BILLOHERIA
PLATERIA
DATO, 8 VITORIA

AJEDREZ

NOTICIAS

El campeonato de Almería lo ganó el joven aficionado don Antonio Frías Jiménez.

El pasado día 10, empezó en Zaragoza un "match" entre los señores don Manuel Cisneros, actual campeón de aquella capital y don Práxedes Hernández. El que obtenga mejor puntuación en ocho partidas será designado campeón de Zaragoza para 1942.

Aprovechando la estancia en Madrid, del campeón del mundo, Dr. Alekhine, la Federación Española de Ajedrez prepara unas cuantas pruebas con la presencia del campeón mismo.

También se habla de un Torneo Internacional con los conocidos maestros Bogoljuboff, Opocensky, Ritcher, y otros.

Próximamente tendremos en Vitoria un Club de Ajedrez.

Para tal efecto "Educación y Descanso de Alava", piensa ceder cierto local y todo su apoyo para que esta empresa lleve a buen éxito.

Todos los aficionados que deseen formar parte de esta sociedad de amigos del tablero, pueden dirigirse personalmente o por escrito a este cronista, el cual dará toda clase de facilidades y explicaciones.

PARTIDA NUMERO 1
Jugada en Mannheim - 1940

Blancas.—Dr. Staehle.

Negras.—Hönig.

1. C3AR — P4AR;
2. P4R — P x P;
3. C5C — C3AR;
4. P3D! — R x P?
5. A x P — P4R?

6. A x PT! — A4A; (1)
7. A6C + — R1A;
8. C7A — D2R;
9. C x T — P3D;
10. O. O — C5C;
11. D3A + — R1C;
12. D7A + negras abandono.

(1) Si el negro juega 6... C x A seguiría: 7. D5T + — R2R; 8. C x T, etc.

PROBLEMA NUMERO 2
Blancas.—R2AD — T6CR — A6R — A6TR.
Negras.—R8TD — A1TR — P2D — P7CR.

Las blancas juegan y dan mate en dos.

López Esnaola.

Dr. Parra Solache

OCULISTA
Florida, 24.—Teléfono 1735.
VITORIA

Optica Médica

Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos Oculistas. **OPTICA FINA EN GENERAL.** Sellos para colecciones. **DATO. 33.—VITORIA**

QUÉ PASARÁ

¿Se hace frío y no están prevenidos? Un completo surtido en **ZAPATILLAS** de abrigo les espera en

Postas, 35

Anselmo Moreno (hijo)

María Teresa Barrio
Modista

Pintorería, 25, 4.º

Vaticano

LA MISA DEL GALLO

Ciudad del Vaticano.—Lo mismo que el año pasado. Su Santidad el Papa ha dado oportuna autorización para que, debido a las circunstancias actuales, la Misa del "Gallo" se celebre a la puesta del sol, en lugar de a las doce de la noche el día de Nochebuena. Así lo anunció ayer el órgano del Vaticano "Osservatore Romano".—Efe.

YA ESTAN

las más acreditadas **ZAPATILLAS** de abrigo. Un surtido sin igual en caballero, señora y niño. *Para colegios, tipo especial.*

en Postas, 35

Anselmo Moreno (hijo)

DECANO MILENARIO

Coñac CABALLERO



ENSEÑANZA PRACTICA de corte y confección. **MANUEL IRADIER, 10, 2.º**

Leed y propagad **PENSAMIENTO ALAVES**

De Enseñanza

EXAMENES DE INGRESO EN LA UNIVERSIDAD

El Director del Instituto Nacional de Enseñanza Media "Ramiro de Maeztu", de Vitoria, nos envía un atento saludo y nos transcribe el telegrama que ha recibido del Ilmo. señor Rector de la Universidad de Valladolid y que dice así:

"Ruego a V. S. anuncie Prensa, Radio esa capital, exámenes ingreso esta Universidad día 24 corriente".

Compro

Aspiradores de polvo y máquinas enceradoras. Olmo-Usandizaga, número 7, 3.º, SAN SEBASTIAN.

MISAL Diario en latín y castellano. P. Sánchez, el mejor y más barato. Gran **NOVEDAD**. Sagrada Biblia en Castellano. P. Petisco y dispuesta Ilmo. señor don Torres Amat, volumen de 1.450 páginas, encuadernado, 25 pesetas. Los Salmos P. Severiano del Páramo, encuadernados, 12, 16 y 22 ptas. en latín y castellano. Se reciben diariamente toda clase de libros nacionales y extranjeros a pagar a plazos, sin aumento en ellos y concede grandes descuentos pago al contado. Geografía de España. Editorial Gallach, magníficamente encuadernada, 90 ptas. Quedan pocos ejemplares. Para encargo de toda clase de obras: **LIBRERIA LINACEIRO. TELEFONO 1846.** Apartado de Correos, 41, VITORIA.

Leed y propagad **PENSAMIENTO ALAVES**

DISPOSICIONES OFICIALES

SE FIJA EL CUPO CONTRIBUTIVO DE NAVARRA en veintiún millones de pesetas

Se declaran de urgente ejecución unas obras en Olaverria y Renteria

Madrid.—El "Boletín Oficial del Estado" publica hoy, entre otras, las siguientes disposiciones:

Jefatura del Estado.—Ley por la que se fija el nuevo cupo contributivo de Navarra dentro de su especial régimen jurídico económico. Esta ley consta de 10 disposiciones, cinco disposiciones generales y una disposición transitoria.

En el artículo primero se dispone que se eleva a 21 millones de pesetas, de acuerdo con la Diputación provincial de Navarra y dentro de su vigente régimen jurídico-económico, el cupo contributivo de seis millones de pesetas, señalado hasta ahora para dicha provincia. En las diez disposiciones se dan normas para la contribución territorial, contribución industrial, contribución sobre la riqueza mobiliaria, impuesto de derechos reales y sobre transmisión de bienes, contribución sobre la renta, impuesto del Timbre, impuesto sobre pagos del Estado, Diputaciones provinciales y Ayuntamientos, contribución sobre usos y consu-

mos, contribución sobre usos, consumos (otros conceptos) e impuestos diversos. En las disposiciones generales se determina, entre otras cosas, que la Diputación de Navarra tendrá amplias facultades para mantener y establecer en la provincia el régimen tributario que estime procedente. En la disposición transitoria se dan normas sobre la contribución excepcional sobre beneficios extraordinarios.

Obras Públicas.—Decretos declarando de urgente ejecución, a los efectos de la Ley de 7 de octubre de 1939, diversas obras, entre las que figuran: las de la regata de Olaverria (Guipúzcoa); de las de defensa de Renteria (Guipúzcoa) contra las avenidas del río entre los perfiles 80 y III del canal de las Bardenas (Navarra); las de Oyarzun; las del trozo primero de extracción y acopio de balasto en la cantera de Linares, kilómetro 168,900 metros del ferrocarril de Madrid a Burgos; de las de extracción y acopio de balasto de la cantera de "El Risco" kilóme-

tro 221,500 del ferrocarril de Madrid a Burgos.

Industria y Comercio.—Decreto nombrando Presidente del Consejo de Minería a don Luis Malo de Molina y Picó; otro por el que se reorganiza la inspección de buques mercantes; otro por el que se crea el Consejo ordenador de la Marina Mercante e Industrias Marítimas, y otro por el que se dictan normas sobre investigación obligatoria en concesiones mineras ya otorgadas.

Gobernación.—Decreto concediendo la Gran Cruz de Beneficencia a don Victor Tapia, patricio bilbaíno, distinguido de modo extraordinario y constante en la práctica de la caridad.

Educación Nacional.—Decretos nombrando Caballeros de la Orden de Alfonso X el Sabio, al Reverendo Padre Nemesio Otaño y Eguiño, S. J., y al Excelentísimo señor don Andrés Martínez Vargas. Otro nombrando Consejero nacional de Educación Nacional a don Antonio Vallejo Nájera. Y otro adquiriendo, con destino al Museo Nacional

3 RECORTES RAPIDOS

1

Se proyecta la construcción del puente más grande de toda Europa en Normandía. Unirá las dos orillas del Sena, en la proximidad de su desembocadura y facilitará las comunicaciones con El Havre, la Bretaña y la Francia occidental. El proyecto ya data del año 1871, pero no pudo realizarse nunca debido a las divergencias y la rivalidad existentes entre las dos grandes ciudades de Rouen y El Havre. La altura sobre el nivel del agua será de 33 metros y permitirá el paso hasta de los mayores buques. Varios centenares de obreros ya están trabajando para transportar el material y preparar el terreno para la grandiosa obra.

2

La primera fotografía de guerra se hizo durante el conflicto chino-japonés, de 1894-95. Un japonés desde la góndola de un globo aerostático fotografió con un primitivo aparato fotográfico el campo de batalla poco antes de iniciarse las hostili-

del Prado, el retrato pintado por Murillo cuya exportación fué prohibida, en la —Cifra.

dades. La fotografía pretendía fijar sobre la placa las posiciones y la fuerza numérica del adversario. La técnica fotográfica era sin embargo, rudimentaria y se necesitaba mucho tiempo y mucho trabajo para revelar una placa. Por esto, antes de que se pudiera utilizar la fotografía se había librado ya la batalla y se había decidido la suerte de la lucha. La moderna fotografía de guerra, en cambio, usa procedimientos rapidísimos y sumamente perfeccionados.

3

Los pieles rojas son un poco como las ballenas: cuanto más se van acabando, más se ven. Ya hace tiempo se afirma que a causa de la pesca de los balleneros los cetáceos están ya destinados a desaparecer. Y sin embargo, jamás se han capturado tantas ballenas como en nuestra época y últimamente se ha pescado una de 85 toneladas en la costa de Francia. De los pieles rojas se dice que van extinguiéndose a fuerza de bebidas alcohólicas y, sin embargo, se ha comprobado, por ejemplo, que la tribu de los navajos en Nuevo México cuenta hoy con 45 mil almas mientras que en 1860 no tenía más que 9.000.

VITORIA = AL DIA =

GUIÓN

Por las calles de la ciudad se siguen viendo en este mes los desollinadores, que andan por los tejados limpiando las chimeneas de las casas, en cumplimiento de un precepto municipal.

También continúan las gentes deteniéndose ante la exposición de los obsequios que como aguilardo enviará Alava a los combatientes de la División Azul contra el comunismo.

El tiempo prosigue bastante benévolo, habiéndose caracterizado este primer día de la última decena novembrina por un ligero viento.

En la Parroquia de San Vicente se celebra con la devoción acostumbrada el novenario en honor de la Virgen Inmaculada de la Medalla Milagrosa.

Comisaría General de Abastecimientos y Transportes

DELEGACION PROVINCIAL DE ALAVA

Normas para el fichero individual

Se abre un plazo hasta el día 27 del actual para que voluntariamente se proceda a hacer la rectificación de las cartillas de racionamiento en aquellos casos en que no se hubiere solicitado la baja a su debido tiempo, no incurriendo en sanción alguna los que voluntariamente se acojan a este plazo concedido, bien entendido que una vez pasado este, se procederá con todas las anomalías que se adviertan en el fichero individual a ponerlas en conocimiento del Ilmo. señor Fiscal de Tasas para la sanción que proceda.

Instrucciones generales

Todos los cabezas de familia titulares de cartillas de maquila se personarán en esta Delegación Provincial antes del día 27, para recoger los cuestionarios que han de llenar el día 28, presentando en el acto las cartillas de maquila y racionamiento para tomar la oportuna nota.

Todos los titulares de cartillas en general, procederán el día 28 del actual a llenar los cuestionarios que obran en su poder, sin que pueda llevar otra fecha que la indicada ningún cuestionario, y presentándolos

seguidamente y con la cartilla de racionamiento a que se refiera al Jefe de casa respectivo para que expida el visto bueno si lo hallare conforme, incurriendo ambos en responsabilidad, si se advirtieran falsedades en la declaración visada por el Jefe de casa y firmada por el cabeza de familia, dando lugar a la incoación de expediente que pasará a Fiscalía de Tasas de la provincia.

Hasta el día 6 de diciembre inclusive, se abre plazo para que todos los vecinos de esta capital, presenten en la Delegación Provincial de Abastecimientos y Transportes los cuestionarios firmados por el cabeza de familia y visados por el Jefe de casa juntamente con las cartillas de racionamiento que serán devueltas con la nota de haber sido entregado el cuestionario.

Las cartillas de racionamiento en las que no conste este requisito con sello adecuado y visible carecerán de todo valor a efectos de racionamiento que con ellas se perciba.

Lo que se hace público para general conocimiento y cumplimiento.

Vitoria, 21 de noviembre de 1941.—El Gobernador Civil, P. D., el Secretario Provincial,

C. N. S.

Se pone en conocimiento de todos los afiliados, que por órdenes superiores se suspende la entrega de carnets sindicados, hasta tanto no se publique aviso en contrario.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista. Vitoria 21 de noviembre 1941.—El Jefe provincial de Estadística y Colocación.

Religiosas

Santorales de mañana

Nuestra Señora de la Divina Providencia. — Santos Cecilia, virgen; Filemón, Afia, Mauro, Marcos, Esteban, mrs.; Pragmatico, obispo.

La Novena de la Milagrosa

En la Iglesia parroquial de San Vicente Mártir se celebra la solemnísima Novena en honor de la Virgen Inmaculada, rezándose el devoto ejercicio en la Misa de siete y a igual hora en la solemne función vespertina, en la que predica todos los días el M. I. señor Canónigo doctor don Luis Miner.

Cultos sabatinos en el Carmen

A las siete y media de mañana Misa cantada, de la Virgen, y por la tarde, a las siete, Novena de San Juan de la Cruz y Salve solemne.

Real Archicofradía del Culto

Continuo a la Santísima Virgen. En la Iglesia de San Pedro celebrará el domingo 23, sus mensuales actos, con Misa de Comunión a las ocho, y solemne función a las siete de la tarde, con Exposición, Rosario, Visita a la Santísima Virgen, sermón, bendición, Reserva y Salve cantada.

Acción Católica

Retiro para hombres

El próximo domingo tendrá lugar el retiro mensual para hombres, en el Hospicio. Comenzará a las ocho y media de la mañana, verificándose en la forma acostumbrada.

Esta noche en Radio Vitoria

Comenzará esta noche el Orfeón Vitoriano su programa en honor de la Patrona de la música, Santa Cecilia, con una audición a cargo de la señorita María Vieder y don Carlos Estomba, que interpretarán un escogido programa.

Mañana será transmitida la zarzuela "Música clásica".

Ropero del Niño Jesús de Praga

Van muy adelantados los preparativos para la Exposición que se celebrará próximamente en nuestra ciudad, de dicho Ropero.

Se han recogido buena cantidad de prendas que en las próximas Navidades se repartirán entre los niños pobres.

Los Rvdos. Padres Carmelitas merecen mil plácemes por tan piadosa y caritativa institución, así como también su excelisima presidenta señorita Conchita Pérez.

Otro día daremos más detalles.

Administración Principal de Correos de Vitoria

Servicio de la Caja Postal de Ahorros

En beneficio de todas aquellas personas que se ven obligadas a desplazarse con frecuencia de un lugar a otro, la Administración General de la Caja Postal de Ahorros ha creado la llamada "Libreta Comercial", en la que se pueden realizar toda clase de operaciones en todas las oficinas de Correos de España y con un límite muy amplio para obtención de reintegros.

El solo anuncio de este



Ya se ha solicitado por este diario en repetidas ocasiones.

Nos referimos a la necesidad de poner una tabla de retrasos, en el vestíbulo de la Estación del Norte.

Más comodidad para el viajero y menos temor a coger un resfriado, con tanto viaje al andén exterior, lugar donde actualmente se coloca la referida tabla.

Otra cuestión ferroviaria de vital importancia para nuestra ciudad.

Que el rapidillo Miranda-Valladolid, tenga su origen en nuestra ciudad.

Con ello se beneficiarían los vitorianos en gran manera, principalmente en las actuales circunstancias, en que por escasez de combustible, ha sido suprimido el

nuevo servicio nos releva de otros comentarios acerca del interés que esta Libreta de Ahorro representa para los señores viajeros, comerciantes, turistas, etc.

En esta Administración de Correos y Sucursales de la provincia se facilitarán cuantos detalles se soliciten a las personas que los interesen.

Vitoria, 20 de noviembre de 1941.—El Administrador principal, José Martialay.

Servicio Agronómico Nacional

Jefatura de Alava. La ley de 5 de noviembre de 1940 declarando de interés y

autobús Vitoria-Burgos. Y además se descongestionaría el tráfico ferroviario.

Para cuándo la prolongación de esta línea, hasta Vitoria?

No es de hoy, ni de ayer, sino muy vieja la costumbre de que los chicos de nuestros barrios populares de la parte alta de la ciudad bajen a hacer sus juegos, unos por ejemplo a los solares de Olaguibel y los otros en la Plaza del Conde de Peñafloreda.

Bien está ello, y no lo criticamos; pero lo que ya no nos parece bien es que los "peques" tomen por frontón la parte trasera del edificio del Banco de España y el paso central de la Avenida de Olaguibel, por campo de fútbol.

utilidad nacional las labores agrícolas para las siembras de otoño y primavera dispone la intensificación de las siembras, estableciendo el siguiente orden de prelación, de mayor o menor interés desde el punto de vista nacional: trigo, leguminosas para obtención de grano, otros cereales. Por lo expuesto llamo la atención de esa Junta Agrícola para que se intensifiquen las siembras dentro de las normas que en la dicha Ley se disponen, debiendo dar la máxima publicidad a esta Circular.

Dios guarde a Vd. muchos años.— Vitoria, 19 de noviembre de 1941.—El Ingeniero jefe

SE NECESITA muchacha para todo. Razón, calle Prado, 8, 4.º

NOTAS DE SOCIEDAD

DIA DEL SANTO. Mañana celebra sus días, la señora doña Cecilia Basterra de Madinavieita, a la que respetuosamente felicitamos.

NATALICIO. El pasado miércoles dió a luz una niña doña Justa Galar, esposa de don Luis Marquín. A la nueva neófita se le impondrá el nombre de Concha. Enhorabuena.

BAUTIZO. En la Parroquia de San Pedro ha sido bautizado hoy el niño dado a luz días pasados por la esposa de don Ramón Pipaón (ella Carmen Martínez de la Pera). Le ha sido administrado el Sacramento por el P. don José María Martínez de la Pera, siendo padrinos doña Julia Pipaón y don Javier Martínez de la Pera. Al nuevo cristiano se le ha puesto por nombre el del padrino.

NECROLOGICA. En el vecino pueblo de Betoño falleció cristianamente en la madrugada de ayer jueves, la señorita Polonia Sáez de Ibarra y Cuevas.

A sus afligidos hermanos don Felipe y don Luis (Maestro Nacional de Archavaleta, Alava); hermanas políticas doña Gertrudis Inurria y doña Pilar Alava; sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes, enviamos el sincero testimonio de nuestro pésame y condolencia más expresiva y sincera.

El funeral, se celebró hoy en la parroquia de San Esteban Protomártir, del pueblo de Betoño, siendo la conducción después del mismo.

Subasta pública de casas. Se venderán el día 22 Noviembre a las 4 tarde y Oficina Procurador Santamaría, Plaza Provincia 11, VITORIA, dos excelentes casas situadas en Fontecha (Alava) procedentes testamentaria Escalante. Pliego de condiciones, indicada Oficina.

Subasta. de la casa núm. 133 de la calle Correría de esta capital, que tendrá lugar el día 25 de los corrientes en la Notaría de don Gregorio de Altube (Postas, 19, Pral.), a las once horas de la mañana.

El título de propiedad y pliego de condiciones se hallan de manifiesto en dicha Notaría.

Monte de Piedad de la Ciudad de Vitoria

ANUNCIO. Se concede un plazo de quince días, que finalizará el 6 de diciembre próximo, para renovar o desempeñar los lotes pigorados—ya vencidos—en este Monte de Piedad; procediéndose el 14 de indicado mes a realizar con los lotes pendientes de formalización su subasta pública que tendrá lugar en el Salón de Ventas del Establecimiento, sito en Olaguibel núm. 6.

Vitoria, 21 de noviembre de 1941.—El Subdirector, VIDAL SANZ.

Anuncios telegráficos

PAGO AL CONTADO. En metálico, sellos de Correos o giro postal.

SE COMPRAN relojes despertadores usados o estropeados, aunque estén rotos. Relojería Rogelio, Fueros, 16.

SE COMPRAN máquinas escribir, aparatos radio, bicicletas. Toda clase de objetos. Fueros, 16, bajo, izquierda.

CERTIFICADOS PENALES. Plano. Ultima Voluntad, etcétera. Obtención documentos AN. TONIO VASALLO, Ortiz de Zárate, 2. Teléf. 1041.

CAJAS de madera vacías se compran, Larramendi, hermanas, Dato, 9.

VENDO terreno en Alto del Prado, fachada carretera Castilla, libre arrendamiento, a 11 pesetas, 50 centimos metro cuadrado. Razón: Calvo Sotelo, 39, primero derecha.

VENDO piso desahogado. Razón: Olaguibel núm. 32, piso segundo, decha.

SE VENDE casa en el pueblo de Elorriaga, dedicada al comercio de vinos. Informes: San Antonio, 13, 2.º izqda. Vitoria.

PROBLEMAS de Matemáticas. Envío a provincias; toda clase de preparaciones. Escribi: Centro Matemático Correspondencia. Apartado 1203. Madrid.

VENTA terrenos en el Prado, disponibles en el momento. Razón: Barajuen, Cuchillaria, 24.

VENDO piso calle Santiago, en 12.000 pesetas. Razón: Calvo Sotelo, 39, primero derecha.

VENDO en cinco mil quinientas pesetas, corredores casa bien situada, con derecho al vuelo para edificar piso. Razón: Calvo Sotelo, 39, 1.º derecha.

VENDO pollas jóvenes, de marzo, raza Leghorn, y 18 chapas uraíta. Razón: Comandante Izarduy, frente Hospital Militar.

VENDO uniforme y pelliza de Infantería. Calidad superior. Correría, 88, primero. Informes de 19 a 20.

SE VENDEN cuatro pisos nuevos, precio de ocasión. Razón: Pensión Vaillojo, Fueros, 25.

ALQUILO pisito bajo interior, soleado, con jardín, gallinero y albergue. Manuel Iradier, 10, segundo.

ALQUILO pequeño local bajo, muy claro; vendo libros baratísimos. Iradier, 10, segundo.

CEDO parte de piso, personas mayores; vendo utensilio anti-guo. Iradier, 10, segundo.

LOCAL pequeño, necesito para cerrar coche. Independencia, 3, segundo.

SE VENDEN carro, burro y atalajes. Nueva Dentro, 84.

EXTRAVIO potra, color negro, cuatro años, sin cencerro, cola cortada, propiedad de Demetrio González. Villafranca (Alava).

VENDO contador motores 3 x 10 amperes. Pintorería, 54, segundo.

POR TRASLADO se venden cama turca, silla niño y mesa camilla. Comandante Izarduy, 5, tercero.

Erazos del día Otra vez el Mediterráneo

Stalin había solicitado repetidamente de Inglaterra una acción que aminorara la ofensiva alemana del Frente Oriental y parara su golpe. Desde el comienzo de las operaciones en el frente del Este, Mr. Churchill anunció que los aviones de la R A F bombardearían despiadadamente, y cada vez con más fuerza, golpes, el Oeste; pero esto no ha dado los resultados esperados. Había que buscar un segundo frente, y desarrollar en él una gran ofensiva, y aquí y ésta parecen haberse encontrado en el desierto de Libia. Tras grandes preparativos, que para nadie eran un secreto, y que a alemanes e italianos no les han causado la menor sorpresa, los ingleses han logrado concentrar un Ejército cuyo efectivos alcanzan la cifra de los 750.000 hombres, y han iniciado sus operaciones, según ellos de gran trascendencia y envergadura en el África Septentrional. Toman parte conjuntamente divisiones blindadas y acorazadas, fuerzas aéreas y de la flota. Esta nueva ofensiva—declaró ayer tarde ante la Cámara Mister Churchill—será una gran batalla en la que se dará al enemigo el más duro golpe que lleve a los ingleses a la victoria, y ello se verá quizá decidido en muy pocas horas. Por primera vez—añadió el Jefe del Gobierno inglés—el Ejército Imperial se encuentra en iguales condiciones que el de Alemania para combatir, en lo que al material respecta. ¿Cuáles son los objetivos de esta ofensiva?, preguntamos nosotros. Y nos atrevemos a contestar, que el próximo e inmediato es la liberación de Tobruk, asediado y cercado desde mediados de abril por las fuerzas del Eje, y ahogado en continuas presiones. A este respecto ya se habla de haber sido alcanzada la localidad de Rezegh, a unos 16 kilómetros de la plaza sitiada. La gran batalla del acero y del hierro ha comenzado, por cuarta vez, en este escenario de los desérticos arenales libios. Otra vez, frente a frente, se encuentran en pugna las máquinas blindadas. Como las ofensivas de Graziani, Wavell y Rommel, ahora es la de Cunningham. El objetivo remoto, es a no dudarlo, el abrir la desesperada situación soviética, formando un segundo frente, que sirva de distracción a las fuerzas del Eje, y haga que las que operan en el Este no puedan rendir lo que se necesita, viéndose precisadas a retirar contingentes del mismo. Lo que es un tanto aventurado el predecir un contacto de los ingleses con las fuerzas coloniales francesas de África del Norte, y también muy peligroso, sobre todo después de la dimisión del general Weygand.

B. M.

ULTIMA HORA DEPORTIVA

Sanciones a un jugador del Alavés y a dos de la Ferroviaria

El partido de pelota del domingo

Madrid.—El Comité Ejecutivo de la Federación Española de Fútbol, reunido esta mañana, ha acordado las siguientes sanciones:

Partido Celta-Alicante: suspender por dos semanas y multa de 250 pesetas al jugador del Celta Agustín Jara.

Alavés-Ferroviaria: Imponer la suspensión de dos semanas de juego y multa de 250 pesetas al jugador del Deportivo Alavés Florentino Zubizarreta, expulsado por el árbitro del campo por agresión a un contrario.

Suspender por una semana de juego y cien pesetas de multa a cada uno de los jugadores de la Ferroviaria Peña Otero y Elías Alcántara, por su juego peligroso.

Gerona-Sabadell: Sancionar con 250 pesetas y suspensión de dos semanas de juego al jugador del Sabadell Morral, por agresión a un contrario.

Osauna-Levante: Suspender con dos semanas de actuación e imposición de 250 pesetas de sanción al jugador del Levante Villagrà.

Zaragoza-Constancia: Imponer 250 pesetas de multa y suspensión de dos semanas de juego a los jugadores Arnau y Martínez Catalá, por recíproca agresión.

Por último se acordó nombrar un delegado especial para el

partido Salamanca-Ferrol.—Cifra.

PELOTA

El próximo domingo, en el Frontón Vitoriano, a las tres y media de la tarde, se jugarán dos magníficos partidos de pelota: el primero entre Felipe y Chiquito de Mallavia, contra Eguía y Altuna, y el segundo entre Zabaleta y Legarra, contra Olascoaga y Aboitiz.



La guerra ha llegado al Volga. Soldados soviéticos capturados en el curso superior del río esperan su traslado a la retaguardia.

ALAVA pro AGUINALDO de la DIVISIÓN AZUL

FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS JONS

Jefatura Provincial de Alava Duodécima relación de cantidades recibidas en esta Jefatura Provincial con destino al aguinaldo a nuestros heroicos combatientes de la "División Azul":

Suma anterior, 28.648,05 pesetas.
Huelo e Hijos, 100.
D. Domingo Solano, 2.
D. Lucio Nalda, 25.
D. José Alvarez, 50.
D. Julián Pedrero, 25.
D. Julián Larrinaga, 25.
Hijos de Sandalio García, 5.
D.ª María Echeverría Isasi, 10.
Puesto de la Guardia Civil de Izarra, 7.
"Violetas Imperiales", 5.
"Carbones Vallajo, S. L.", 100.
D. Bernardino Aguinaco, 5.
Colegio de San José, 50.
D. Mauro Hernández, 15.
Sucesores de Pablo Alegre, 10.
Doña Josefa Ruiz de Branchun, 15 pesetas.
D. Félix Abreu, 10.
D. Félix López de Araya, 5.
D. B. Hernández y Hno., 100.
D. Federico Guilmoin, 15.
Total, 29.232,05 pesetas.

¡TRABAJADOR! El Régimen Nacional de Subsidios Familiares te ofrece la alegría entrañable del hogar en la combinación de un Préstamo Nupcial.



AGRADECIMIENTO Y MISAS

Los familiares de DOÑA BEATRIZ ORAA Y DIAZ DE TEJADA (q. e. p. d.), fallecida el día 14, en la imposibilidad de poder demostrar su más expresivo agradecimiento individualmente, lo hacen por medio de este diario a todos los que acudieron al funeral y conducción así como a los que trataron de aliviar el dolor que les aflige.

Al propio tiempo ponen en conocimiento de sus amistades, que las misas gregorianas por el eterno descanso del alma de la finada, darán comienzo el lunes, día 24, a las siete y media, en la capilla del Amor Hermoso, de la parroquia de San Pedro.

Las tropas del Reich a la conquista de Crimea. Infantería de asalto alemana espera la orden de ataque, en una trinchera que hasta hace poco era soviética.



Tras el retiro de WEYGAND Nueva estructuración de mandos en el AFRICA Occidental y del MARRUECOS

Vichy.—Ha sido publicado un comunicado oficial en el que se anuncia el retiro del delegado nacional del Gobierno francés en el Africa del Norte, general Weygand, quien solicitó el retiro.

Ha quedado, según el comunicado, suprimido el cargo de delegado nacional y en su lugar se establece el de secretario permanente, con permanencia en Argel, cuya autoridad dependerá directamente del vicepresidente del Consejo.

Han sido nombrados nuevos comandantes en jefe de las fuerzas francesas en Africa del Norte y Occidental.—Efe.

Nueva entrevista Kurusu-Hull

Nueva York.—Cordell Hull ha recibido nuevamente al representante extraordinario del Japon en Washington, Sabiro Kurusu, quien iba acompañado del Almirante Nomura, emba-

jador nipón en los Estados Unidos.—(Efe).

Llega a Argel el Vicealmirante Fenard

Argel.—Ha llegado en avión, procedente de Vichy, a esta ciudad el vicealmirante Fenard.

Fenard sustituirá a Weygand en el cargo de secretario general permanente.—Efe.

Los generales Juin y Barraud

Vichy.—Los generales Juin y Barraud han sido nombrados, respectivamente, para los cargos de comandantes en jefe de los Ejércitos franceses en Africa del Norte y Africa Occidental.—Efe.

De Brinon

Vichy.—El representante del Gobierno de Vichy en París, De Brinon, ha salido para la capital, una vez terminada su misión en la zona libre.—Efe.

La Laureada para un TERCIO de REQUETÉS

Madrid.—El "Diario Oficial del Ministerio del Ejército" publica, entre otras, la siguiente disposición:

Se concede la Cruz Laureada de San Fernando, colectiva, a la segunda compañía del Tercio de Requetés de "Doña María de Molina-Marco Bello", por su heroico comportamiento en la defensa de las posiciones del pueblo de Quinto de Ebro (Zaragoza), durante los días 24, 25 y 26 de agosto de 1937.—Cifra.

EL TIEMPO EN ESPAÑA

Máxima: 23 grados en Alicante.
Mínima: 3 en Avila.

Bursátiles

BOLSA DE MADRID

Interior, 90,50.
Exterior, 103,75.
Amortizable 5 por ciento con impuesto, 103,75.
Idem convertido, 104,25.
Id. 4 por ciento 1935, 103,75.
Tesoro 3 por 100, 1939, 100.
Idem 1940, 100.
Banco de España, 380.
Banco Central, 121.
Banco Hip. de España, 250.
Banco Hisp. Americano, 320.
Tabacos, 268.
Azucareras ordinarias, 129.
Teléfonicas preferentes, 145,25.
Idem ordinarias, 225.
Explosivos viejos, 420.
Idem nuevos, 398.
F. C. Nortes, 208.
F. C. Alicante, 164.
Minas del Rif, 268.
Figueras, 196.
Petróleos (CAMPESA), 151.
Mengemor, 270.
Hidroeléctrica Española, 346.
Alberches, 103,50.
C. E. de Petróleos, 146.
Altos H. Vizcaya, 240.

CUBIERTOS, cazos, cucharones, cucharitas y tenedores, gran surtido a precios de verdadera ocasión.

Cubiertos mesa, niquelado fino, con dibujo Luis XV, 12 piezas SIETE ptas.; 6 cucharitas misma calidad, ptas. 2,90.

CUBIERTOS MESA, MAGNIFICO PLATEADO, modelo liso, 12 piezas, 26 pesetas.

CUADROS RELIGIOSOS, fuerte plateado galvanizado, con marcos madera fina, los de 65 pesetas a cuarenta y cuatro pesetas. Hay diversos tamaños.

ISASIA.—Dato, 24.

OCCASION

Gafas Sol, las de 16 pesetas a 7,75.

VASOS COLEGIAL, bandejas con doble plateado. Estuches con va-

sito, sonajero y cucharita, niño.

ISASIA.—Dato, 24.

CUBIERTOS OCCASION, con gran plateado, dibujo Luis XV, 12 piezas, 28 ptas. Cucharón, modelo liso, fuerte plateado. OCCASION, 13 pesetas (quedan pocas piezas). Cazo sopa, mismo modelo, los de 25 ptas. a 15 pesetas. CUADROS RELIGIOSOS, marco y placa en primera calidad, modelo de 79 ptas. a 49 pesetas. Cubiertos MESA, niquelado fino, 12 piezas, SIETE PESETAS. Cucharitas, 6 piezas, 2,90. Cucharón dibujo Luis XV, gran plateado fuerte, 14 pesetas. Cazo mismo modelo, 16 pesetas.

ISASIA.—Dato, 24.